成都不断探索生态价值向经济社会价值转化的发展路径

"绿"中淘"金":产业更强生态更好

沃野平畴、河渠纵横……得天独厚的生态优势,为成都推进公园城市建设奠定了良好的生态基底。记者昨日从成都市公园城市局获悉,目前成都正不断探索生态价值向经济社会价值转化的发展路径。以油橄榄产业和森林药材产业为例,产值分别达3.9亿元和8.5亿元。与此同时,"天府粮仓"成都片区的建设也正往纵深推进。

□ 打造油橄榄优势产业

在金堂县淮口街道龚家村,漫山遍野的油橄榄树在微风的吹拂下摇摆,村民正在进行田间管理,期盼着今年的好收成。曾几何时这个常年缺水的荒山,现在满眼绿色,随着油橄榄树越来越多,这里生态环境变好了,还成了成都木本油料产业发展示范区。通过油橄榄生态效益的加持,如今的龚家山打造了观景平台、橄榄大道、露营、林中民宿等旅游项目,已成了远近闻名

的网红打卡点,每年村里保底都有7万余 元此 λ

近年来,成都不断推进油橄榄种植标准化,成功引进全球领先的油橄榄鲜果冷榨全自动加工线,同时研发橄榄果食品、油橄榄茶等衍生产品,提升油橄榄产品附加值,培育注册了12个本土商标,"金堂橄榄油"获国家地理标志商标认定。金堂县油橄榄产业园区被评为省级现代林业产业园区和市级现代林业产业园区,并获四川省特色农产品优势区称号。

目前,成都木本油料以油橄榄为主,种植面积已达7.7万亩,鲜果年产量达1.1万吨,榨油992.5吨,实现产值3.9亿元。

⊣ 发展森林药材产业

都江堰市有着1000多年种植厚朴的 历史,是有名的"中国厚朴之乡",现有种植 面积15万亩。

在龙池镇虹口社区,顺着白八路朝

龙池虹口山上走,沿路种植的厚朴笔直挺拔,连绵的山脉满目苍翠。独特的地理、气候、土壤条件,让这片山地蕴藏数以干计的药用植物,堪称都江堰市天然中药材宝库。经过多年不断推广和指导,越来越多的农户加入了林下种植行列。如今,龙池镇域内盛产多种名贵中药材,仅厚朴种植面积就近10万亩,去年的干皮销售达1500吨以上,亩产能超15万。

龙池镇只是成都发展林下种植药材的一个缩影。近年来,成都持续加强现代林产业园区建设,充分发挥森林资源优势,积极发展林下经济,大力发展杜仲、黄柏、厚朴等"三木药材"。目前,成都已发展木本药材34.17万亩,产量达1.2万吨,木本药材综合产值达8.5亿元。

── 构建3+N"森林粮库"格局

森林不仅是涵养水土、调节气候、生物

多样性的"宝库",也是大自然的天然"粮库"。目前,全市森林覆盖率超40%,生物资源种类繁多、门类齐全,分布又相对集中,为发展林业带来极为有利的条件。经过多年发展,成都林产业粗具规模,森林食品开发利用空间巨大。

去年7月,成都市印发了《成都市2023年推进"天府森林粮库"建设实施方案》,谋划指导林产业高质量发展,将依托成都优势林业产业,重点推进规模化、标准化、特色化、数字化、智能化、一体化生产,打造以金堂县为核心区域的"油橄榄基地"、以邛崃市为核心区域的"森林蔬菜基地"、以大邑县、都江堰市为核心区域的"森林药村基地",形成林果饮品、食药用花卉、林下食物、林产调料等多种食用林产品协同发展的"3+N"格局,成为建设更高水平"天府粮仓"成都片区的重要组成或公公

成都日报锦观新闻记者 李菲菲 据《成都日报》

雅安: 兰家湾特大桥预计今年6月底完成桥梁合龙

雅安日报讯 近日,在雅安市汉源县兰家湾特大桥施工现场,大型机械有序作业,工人们正在进行钢桁架拼装,随着机械和工人的有序运作,大桥加速朝着中心合龙。据了解,兰家湾特大桥钢桁梁施工将分两批次完成,预计今年6月底完成桥梁合龙。

"目前我们有60名工人、6台设备在紧张施工中,主要进行的是钢桁梁安装工作和扣塔拼装工作。"兰家湾特大桥项目部总工程师蔡宇环介绍,"为了加快工程进度,除了增加人员、设备和工作面外,还增加夜间施工,加快施工进度。"

自汉源湖水位下降后,施工方 抢抓低水位施工黄金期,在确保安 全和质量的前提下,充分考虑施工 资源配置,合理安排施工面,确保项 目按时间节点完成。

兰家湾特大桥作为峨汉高速汉源东互通连接线桥,大桥横跨汉源湖,连接汉源城区和峨汉高速,全长1342米,桥面宽度25.5米,是县城居民的第二生命通道,也是今后汉源县城重要进出通道。

重大项目建设是推动经济社会 发展的重要支撑。新年伊始,汉源 县重大项目建设全力奋战攻坚,抓 质量、提效率、抢进度,冲刺首季"开 门红",为汉源经济高质量发展注入 强大动能。

> 黄星蕾 雅安日报记者 吴 丹 据《雅安日报》

> > ▶兰家湾特大桥施工现场



威远县向义镇柏林村种下300亩折耳根,一茬可收入上百万元

蔬菜大棚里的"致富经"

康琴 唐广 四川日报全媒体记者 陈宇

1月26日一早,四川日报全媒体新春走基层小分队走进内江市威远县向义镇柏林村椅子湾聚居点,来到不远处的一个蔬菜大棚。揭开大棚的塑料布,浓郁的特殊香气扑面而来。此起彼伏的"咔嚓"声,手机播放的评书声,在这个连栋大棚里回落。

听书的是种植户徐柯,他将手机别在腰包里,和雇请的5位孃孃坐在各自的小板凳上,手拿镰刀快速地收割着地上的折耳根。镰刀每挥舞一次,棚里的鲜香就增加一分。

细看棚里的折耳根,密密麻麻,垄与 垄之间也连在一起。叶子需要贴着地 割,却几乎没沾泥土。"我们用的折耳根 种是本地的,根长不大,但叶子茂密。"徐 柯告诉记者,一位泸州的经销商预订了 1000斤,下午3点就要来拉货,"我们上 午8点就开始干活了,一筐50斤,要割20筐。"

当被问及这单能赚多少钱时,徐柯讪 讪一笑:"价格好的时候每斤能卖到10元 以上,现在市场价每斤六七元、收购价每 斤4元左右。价钱有点低,但我们量大, 卖低点也无所谓。"

折耳根又叫鱼腥草,在云贵川渝的市民餐桌上占据特殊地位。徐柯从2020年起承包了约10亩土地,建起大棚种植折耳根。他介绍,每亩地可割折耳根叶片1000斤左右,每年可收割4次。柏林村党支部书记许真华说,该村共有300亩大棚折耳根,以收购价每斤4元计算,一茬折耳根就有120万元左右的收入。此外,村里还大力发展其他精品蔬菜产业,市面上常见的莲花白、花椰菜等,种植大棚鳞次栉比。

椅子湾聚居点以一棵大黄桷树为中心,农房向四周分布而建,形似一把椅子,因而得名"椅子湾"。内江在学习运用"千万工程"经验进行农村面貌改善的过程中,通过对旧砖、旧瓦、旧房、旧物和废木、废膜、废渣、废井"四旧四废"的综合利用美化,改善了聚居点生活环境。

临近春节,不少外出务工的村民回到家里,挂起彩灯、灯笼。

"家里住得舒服,还能在家门口赚到钱,去年以来'回流'翻新房子、准备种菜的人不少。"种大棚蔬菜近10年的许真华,对此既开心也担忧——开心的是村里人气旺了,担忧的是种大棚蔬菜竞争越来越激烈。"现在信息传播太迅速了,哪里菜价高,第二天四面八方的菜都会拖过去。"许真华说。

借助农村面貌改善行动,椅子湾聚居

点建起一个新农人讲习所。记者看到,在讲习所内的一块黑板上,写满了最近的授课内容。"每周都会请种植方面的专家、技术人员来讲课。"许真华表示,在激烈的市场竞争中,只有不断提高蔬菜品质,发展精品蔬菜才是长久之道。

许真华介绍,他还联合村里的种植大户专门去了一趟外地,准备和山东一家主要做蔬菜出口的企业合作,试种达到出口标准的蔬菜。"他们看上了我们的种子,但要求用他们提供的肥料和管理技术,并且得满足300亩的最低种植面积。"

徐柯插话说:"折耳根如果能出口,那 就不是几元钱一斤了,说每斤可以给到上 百元."

"别说上百元,几十元钱一斤我们都不 愁了。"许真华和徐柯相视哈哈大笑。对于 未来,大家充满憧憬。 据《四川日报》